

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, kedd 1909. július 13.

153. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Via del' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.]

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A néma háboru.

A ropogó fegyverek és a dörgő ágyuk napja leáldozóban van. Maxim Hiram hangtalan fegyverét a berlini katonai műszaki bizottság kitűnően praktikusnak minősítette. A kipróbálásnál csak az ütőszeg csettenése és a golyó sivitása hallatszott, amint a levegőt szel- te. A löporgázok feszítő erejének hangját — a dörrést, az elmes szerkezet, ami tulajdonképen Maxim Hiram találmánya — egyszerűen elvezette. A bizottság szinte várta, hogy honnan fog egy áruló hang előtörni, de a bizottság gyönyörűen csalódott. Maxim Hiram a jövő háborujának színjátékát megrázóbbá, pusztítást némvá tette.

Nem tudjuk, hogy a fegyvertechnika e csalhatatlan haladásának a kultura nevében örülünk-e vagy a pár millió embert sajnáljuk, akik életükkel és az élethez köt minden ragaszkodásukkal fognak fizetni e találmányért.

Más lesz a háboru színe. Ugyanis mind ez ideig a gyilkolás spektrumának színei mind erősebbek lettek. Az egyszerű kőkalapács az első szín, azután a nyíl, ij, majd a löpor és a lövedék erősebb képei következtek. Kutató eszünk mind véresebb, kiáltóbb színeket fest az ólomgolyótól a letompított acélkupu lövedékig, a tühegyes acélburkolatu löfegyvergolyóig. Káprázatosan dobja elének pusztító erejét a gránát, a brizarc, a lydit-gránát, a srapnel, a gránát-srapnel.

A háttérrel először a sötét löpor, később a gyér füstű löpor festi. De a képet a különféle színű hangskála adja. Már a legerősebb látható színekig jutottunk és egyszerre az ultraviolet színeket csalja elő kutató analízisünk.

A csatater már előre olyan lesz, mint a temető. Födözékekbe beasott emberek, akikből eddig se láttunk semmit, de éreztük, hallottuk, hogy beszélgetnek a halál nyelvén. Nem láthatták egymást, a földözék technikája elrejtette őket emberi szem elől. Csak a fől- vágódó lövedék halál-indulója jelezte, hogy a borzalmas bujósdi játszókat megtalálta.

Ma már ezzel a találmánnyal a halál ilyen indulójának is vége.

Nem is tudják honnan, nem is tudják, merről jön a lövedék. A menetelő csapat szinte elsorvad, mintha mérge lenne a levegőben. Azt sem tudják, milyen arányban készítsenek föld- köpenyegyet a lövedék-mérgek ellen.

A védelemnél a meglepetések sokkal pusztítóbbak, erőteljesebbek lesznek.

De a védőnek nehezebb is lesz a támadó elhelyezkedését a támadás valószínű főirányát fölismerni.

A löfegyverek szerinte orgyilkosokká válnak. Egy szót sem szólnak, de ölnek. Mintha a Mediciek egész lelki borzalmassága a Maxim fegyverében életre kelne.

De ha felocsudunk meglepetésünkből, eszünkbe jut, hogy nem is olyan új nekünk ez a hangtalanság. Mintha már létezett volna a harcoknak ily kevés szavu, a hangtalanságig nemes eszköze.

Volt valami, ami szintén csak kigyóként sziszegett a levegőben s azután koppant a cél- nál. A nyíl. A nyíl-harcokat látjuk. Csak ezt a hangot utánozza, ennek a művészetét tekinti ideáljának a hangtalan löfegyver.

Most még csak a kézi lövőfegyver, azu- tán pedig a lövegek fogják a nyíl-háboruk stílusát — a hangtalanságot — utánozni. Csak a méret nagyobbodik.

Hogy ez a fejlődés világbékét jelenthetne, — egybekapcsolva a kormányozható léghajó- val — efelett gondolkozhatunk. De az bizonyos, hogy a poéták és írók fantáziájában is megváltozik majd a háboru képe, a fegyver- ropogásokra vonatkozólag.

—+—+—

Részeg ember halálos szerencsétlensége.

Vasárnap a reggeli órákban jelentették a mlaccai rendőri kirendeltség vezetőjének, hogy a Déli vasut szentpéterei vonalán a D'Ans telek közelében egy lefejezett hulla fekszik. A rendőrelenőr azonnal jelentést tett a központi rendőrségnek, ahonnan Beusterien inspekciós rendőrtiszt Jellouschegg dr. rendőrségi orvos kíséretében csakhamar a szerencsétlenség szí- helyére hajtatott.

A hivatalos közegek a lefejezett hullát a sinpár mellett, a D'Ans féle telek mellett talál- ták meg, a törzséről elválasztott fej pedig a hullától mintegy tíz méternyire a sinek között feküdt. A hulla fekvéséből s a fejnek a fül melletti megfeketedett sérüléseiből eleinte gyil- kosságra következtettek, a közelebbi vizsgálat- nál azonban megállapították, hogy vasúti elgá- zolás történt. A szerencsétlen embernek a vo- nat a bal karját is kifecamította s baloldali mellkasa is össze volt törve. Az orvosi vizsgá- lat után kikutatták a halott zsebeit s kevés pénzt s egy összetörött tulaezüst zseborát talá- tak nála, amely egy óra tizenkét perckor állt meg. A szerencsétlenség tehát éjjel után történt, amikor a Szent Péter felől jövő tehervonat a pályán egy óra tizenkét perckor elhaladt.

Időközben megtudták, hogy a szerencsét- len ember Dobrotich Antal kőműves, aki szombat este Jugovich Antal 23 éves zágrábi és Brenk Ferenc 45 éves lubianai kőművesek társaságában mulatott a Barbalich féle korcs- mában. Beusterien rendőrtiszt csakhamar elő- hívatta a két kőmivest, akik bevallották, hogy tényleg együtt mulattak Dobrotichsal az em- litett korcsmában, ahonnan éjjel felé távoztak. Dobrotich azonban annyira részeg volt, hogy haza akarták vinni, mivel a maga lábán alig tudott megállani. Jó szándékukról azonban le-

kellett mondaniok, mert társuk nem enged- meskedett s mindig a földre dobta magát. Minthogy többszöri kísérletük is eredménytelen maradt, a dulakodást megunva Dobrotichot magára hagyták, ők pedig hazamentek.

A két kőműves vallomása alapján most már meg tudták állapítani, hogy a szerencsét- len Dobrotich részeg fejjel botorkált hazafelé s e közben a sinek közé került, ahol a szent- péteri tehervonat halálra gázolta.

Az egyik kőműves azonban azt is val- lotta, hogy az öngyilkosság sincs kizárva, mi- vel napokkal ezelőtt a szörnyű véget ért társa életuntságról panaszkodott és állította, hogy öngyilkos lesz. Beusterien a kőművesekkel jegyzőkönyvet vett fel s megindította a vizsgá- latot, hogy véletlen baleset vagy öngyilkosság történt-e.

A rendőrség a gyilkosságra vonatkozó feltevést elvetette, mivel Jellouschegg dr. a rendőrorvos megállapította, hogy a fej többszö- rös megsérülése elgázolás közben történt, ami- kor a mozdony a törzsétől elválasztott fejet egy darabig magával hurcolta. A holttestet a halot- tasházba szállították s az iratokat a vizsgálat befejezése után a rendőrség átteszi az ügyész- séghez. Említésre méltó, hogy a mozdonyve- zető a halálos elgázolásról semmit sem tu- dott.

UJDONSÁGOK.

— A központi választási bizottság ülése. A központi választási bizottság szom- bati ülése elmaradt. Az ülést holnap kedden délben tartják meg.

— Az agrár bizottság ülése. A városi agrárbizottság ma hétfőn délután ülést tart a városháza kisebb üléstermében tekintet nélkül a jelenlevők számára. Az ülésen néhány sür- gősebb ügy kerül tárgyalásra.

— Uj honpolgár. Sforzina Máté az „Adria“ hajóstársaság első gépésze, tegnap le- tette a magyar állampolgári esküt Vio Ferenc dr. polgármester kezébe, melynél jelenvolt Suppanchich a városi segéd-hivatal igazga- tója is.

— Mérnöki állás. A városi műszaki hi- vatalnál egy üresedésben levő ideiglenes mér- nöki állást töltenek be. A pályázók folyamod- ványaikat igényeik megjelölésével a fentneve- zett hivatalhoz küldhetik be.

— Mulatságok Abbaziában. Miután Abbazia már jórészt megtelt fürdővendégekkel a fürdőhely vígalmi bizottsága hétről-hétre összeállítja a vendégeknek nyújtandó szórako- zások sorrendjét. A Quarnero-kávéház előtt e hé- ten rendezendő szórakozások műsora a követ- kező:

Hétfőn: A fürdőzenekar hangversenye.

Kedden: Cigányzene, vagy a nápolyi éne- kesek zenéje.

Szerdán: Tombolajáték, víziünnep, szép- ségverseny vagy más ünnepség.

Csütörtökön: Mozgófénykép előadás.

Pénteken: A fürdőzenekar hangversenye.

Szombaton: Mozgófénykép előadás.

— **A pék 1800 koronája.** Vasárnap reggel ötödfél órakor egy ijedt arcú ember kereste az inspekciós rendőrtisztet, akinek elmondotta, hogy ő Kadosa Ferenc Via Voloscai pékmester s feljelentést akar tenni. Beusterien rendőrtiszt kérdésére elmondotta, hogy reggel négy óra felé üzlete fölötti lakásából lejött a pékműhelybe, hogy Pollák Ferenc nevű szolgáját felkeltse. A szolgát azonban nem találta meg s eleinte azt hitte, hogy az már felkelt. Rövid idő múlva újból kereste szolgáját s mivel akkor sem találta meg, utasította alkalmazottait, hogy ők is keressék Pollákokat. Időközben Kadosa ismét felment a szobájába s észrevette, hogy szekrényének fiókját, amelyet az előző este bezárt, valaki álkulcsal kinyitotta. Rosszat sejtve belenyúlt a fiókba s rémülten tapasztalta, hogy a vaskaszteta, amelyben 1800 korona értékű bankjegy és ezüst pénz volt, eltűnt a fiókból. Most már megértette a vaskaszteta és szolgájának eltűnése közötti összefüggést s csakhamar a rendőrségre sietett. A rendőrségen feljelentését jegyzőkönyvbe foglalták s megindították a vizsgálatot. A rendőrség egyúttal, mivel alapos gyanu merült fel, hogy Pollák Budapest felé szökött, a hűtlen szolga személyleírását közölve táviratilag megkereste a buccarii, ogulini, zágrábi, gyékényesi, budapesti, továbbá a voloscai és trieszti rendőrséget, hogy a tolvaj szolgát saját hatáskörében is nyomozzák s tartóztassák le.

— **Lopás a fogházban.** A rendőrségi fogház felügyelője, Pizziga, vasárnap azt jelentette az inspekciós rendőrtisztnek, hogy szombaton éjjel tizenegy órakor, amikor Kodrin János szusáki illetőségű napszámost büntetésének kitöltése után szabadon bocsátotta, Kodrin panaszkodott, hogy a nála lévő három koronáját ellopták a fogház ötödik számú cellájában. Pizziga gyanuja rögtön Petrovics, helyesebben Borakon Dragomir rabra irányult aki szintén az ötös számú cellában tartózkodott. Borakon a lopást tagadta, megmotozásakor azonban a fogházfelügyelő megtalálta nála a három koronát. Találtak nála azonkívül egy francia bélyeget is, ami valószínűleg szintén lopásból származik. Az eljárást a javithatatlan ember iránt megindították.

— **Égő hajó.** Az Abbáziában, Lovranában és környékén lakó nyaralóknak szombaton este nem mindennapi látványban volt részük. Kevéssel nyolc óra után a kvarnerói öböl közepére felé feltűnt egy hatalmas méretű hajó, az Austro-Americana hajóstársaság Columbia gőzöse, amely kevés rakománnyal Fiuméből Velencébe indult. Hirtelen a hajó irányt változtatott s a Farasina csatorna helyett a lovrana-i öböl felé tartott. Ezzel egyidejűleg hatalmas lángnyelvek csaptak ki a gőzös mindkét oldalán. A tengerparton sétálok kíváncsiskodva szemléltek az égő hajót, a benszülöttek azonban komoly aggodalommal kazánrobbanásra, raktártűzre gondoltak. Az érdekes látványt még rémesebbé tette a hajó gőzkürtjének majdnem állandó bugása, amellyel segítséget kért. Az égő hajó azután csakhamar befordult a lovrana-i öbölbe, ahol sikerült a tüzet a lovranaiak segítségével lokalizálni s a Columbia még az esti órákban folytatta útját Velence felé. A tűz okáról többféle verzió kering. Egyesek azt állítják, hogy a raktárban keletkezett tűz, mások robbanásról tudnak. A balesetről a fiumei rév hivatal hétfő délelőttig nem kapott értesítést. Említésre méltó, hogy a Columbiával a fiumei kikötőből való indulásakor is baleset történt, mert az osztrák Lloyd Praga gőzöst, amely akkor kötött ki, kissé surolta. Napokkal ezelőtt pedig halálos szerencsétlenség történt rajta, mert kirakodás közben egyik munkás a fedélzetről a hajófenékbe zuhant s szörnyet halt.

— **Sikkasztó állomásfőnök.** A fiumei állomásfőnökség ma reggel sürgős távirati értesítést kapott az államvasutak igazgatóságától, hogy Roboz Rosenberg Lipót szőregi állomásfőnök 12,000 korona hivatalos pénz elsikkasztása után megszökött. Az igazgatóság utasította továbbá az állomásfőnökséget, hogy mivel Roboz valószínűleg Fiume felé szökött, azonnal tegyen feljelentést a fiumei rendőrségen. A feljelentéshez csatolták a sikkasztó állomásfőnök személyleírását is. A rendőrség a feljelentés alapján megette a szükséges intézkedéseket, hogy Robozt, amennyiben Fiuméba jönne, le tartóztathassa.

— **Eltűnt férj.** Tegnap délután megjelent a rendőrségen Polez Józsefné 30 éves vesprini illetőségű család belvederei napszámoló és bejelentette, hogy férje Polez József még július elsején délután öt óra felé eltávozott hazulról s azóta nem tért vissza. Eltávozásakor azt mondotta, hogy munkát keresni megy, mert a vasuti szolgálatból kilépett. A megértett szöveg kérte a rendőrséget, hogy indítsa meg a nyomozást s férjét vezesse vissza nagy szegénységben élő családjához.

— **Kétszer meglöpött lisztkereskedő.** Bíró Dániel, a Braun és Társa cég főnöke feljelentést tett a rendőrségen, hogy egyik kocsisa meglöpte őt. Bíró elmondotta, hogy tizenkét zsák lisztet adott a kocsisnak, hogy azt a Via Voloscán lakó egyik vevőjéhez szállítsa. Mikor a kocsis a Piazza Dante egyik kávéházánál ment, Bíró aki a téren tartózkodott, látta, hogy a kocsiján tizenkét zsák helyett tizenhárom zsák van. Irodájába sietett, ahol tisztviselője azt a választ adta kérdésére, hogy a kocsisnak tizenkét zsák lisztet adott át. Ekkor megvizsgálták a liszt raktárt s megállapították, hogy egy zsák liszt hiányzik, amelynek értéke ötven korona. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a vizsgálatot s Sabolich Péter 33 éves viríci és Poco Károly 36 éves sarneligi napszámolókat tartóztatta, mert alapos a gyanu, hogy az ő tudtukkal és közreműködésükkel kerül a tizenharmadik zsák liszt a kocsira. Említésre méltó, hogy Bíró napokkal ezelőtt is feljelentést tett egyik kocsisa ellen, aki mintegy ezer korona értékű lisztet lopott el és megszökött.

— **Megütötte a villamos áram.** Szombaton este felé a városi villamos vasut néhány alkalmazottja a via Voloscán Pioppi városrészben a villamos vasut vezetékeit javította, miközben az áram vezetékek leszakadt s a sodrony egy az utcán járó munkás lábára esett, kit az áram oly erővel sújtott, hogy eszméletlenül terült el a földön. A mentők a kórházba szállították.

— **A gyorsajtás következménye.** A puntofrancoi rendőri kirendeltség feljelentette a Schenker és Társa cégnek Beller Ferenc nevű kocsisát, hogy ma reggel vasszeggel telt hordókkal megrakott kocsijával olyan gyorsan hajtott ki a punto francoból a Piazza Zichyre, hogy az egyik hordó, amely mintegy száz kiló súlyú volt, leesett a kocsiról. Épen akkor egy idősebb asszony haladt el a kocsis mellett kis gyermekével s a súlyos hordó majdnem rájuk esett s csak gyors ugrással tudták megmenekülni. Az ott szolgálatot teljesítő rendőr fel akarta írni a vigyázatlan kocsis nevét; ez azonban olyan tiszteletlenül viselkedett a rendőrrel szemben, hogy csakhamar nagy tömeg verődött össze a szóváltásra. A rendőr végre a rendőrségre kísérte a kocsist, ahol megindították ellene az eljárást.

— **A határrendőrség ankétje.** Az új kivándorlási törvény életbeléptetése alkalmából a határszéli rendőrkapitányok ma Budapestre gyűltek össze tanácskozásra Czajlik Alajos miniszteri osztálytanácsos, a határrendőrség országos főnökének elnöklésével. A kivándorlási törvény és az ezzel összefüggő egyéb fontos kérdések képezték a tanácskozás tárgyát, melyre a határrendőrség ügykörének folytonos szélesbülése folytán a kapitányságok egyöntetű eljárása szempontjából is szükség volt. A kivándorlás és nöcsempészet, a káros idegen elemek beözönlésének országos veszedelme nagy mértékben kibebittetett a határrendőrség felállításával és az intézmény körében létrehozott újításokkal, melyeknek gondos előkészítésében és alkalmazásában Czajlik Alajos országos főnök hivatottsága nyert igazolást. Csak természetes, hogy a határrendőrség, mely katonai szervezettel, megbízhatóságával az ország első

rendészeti testületévé lett, napról-napra nyer jelentőségében, aminek bizonyossága, hogy legutóbb az igazságügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértően az uzsora és az állam elleni deliktumok számos eseteiben a bünvádi nyomozást a határrendőrség hatósági körébe utalta. Az ankét befejeztével a résztvevők Czajlik Alajos országos főnök vezetésével Andrassy Gyula gróf belügyminiszternél és Hadik János gróf belügyi államtitkárnál tisztelegtek.

— **Hűtlen pénzbeszedő.** A fiumei hangversenyegyesület vezetősége ma reggel feljelentette Mrak Benedek nevű 42 éves tolimoi illetőségű szolgáját, hogy az 1908 és 1909 években befolyt tagsági díjakból 3791 koronát elsikkasztott. A rendőrség a hűtlen pénzbeszedőt még a délelőtti folyamán letartóztatta s az iratok kapcsán átkiséri az ügyészség börtönébe.

— **Az Adria gépészek fizetésemelése.** Az Adria tengerhajózási társaság gépészeinek a fizetésemelés ügyében benyújtott memorandumát a napokban fogják tárgyalni. A tárgyaláson az igazgatóság képviselőin kívül Tschurl, a Kálmán király gépésze, aki ma este érkezik meg Velencéből, továbbá Fonda, Lenaz és Stiglich gépészek vesznek részt.

— **Elfogott tolvaj.** A pécsi rendőrség a napokban megkereste a fiumei rendőrséget, hogy Blüh János 26 éves mészáros és henteslegényt tartóztassa le, aki nagyobb lopás elkövetése után onnan megszökött. A rendőrség letartóztatta a szökevény tolvajt s erről távirati értesítést küldött a pécsi rendőrségnek. Az elfogottat Pécsre szállítják.

— **A kikötőből.** Július 12-én. Érkezett: „Jadran“ osztrák gőzös Metkovichból 15 hordó borral és 15 hordó olajjal; „Árpád“ magyar gőzös Marseilleből 1200 láda citrommal, 100 hordó olajjal, 200 zsák cementtel és 240 tonna vegyes áruval; „Elektra“ osztrák gőzös Syriából 15 tonna vegyes áruval; „Fram“ osztrák gőzös Sebenicoból 850 tonna kőszénnel.

— **A postahivatal tolvaja.** A fiumei postahivatal ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Gál János kávékereskedő címére érkező kávémegrendelési levelezőlapokat valaki rendszeresen megvizsgálta s Balog néven majdnem értéktelen kávé küldött a megrendelőknél. A felek többször fel is szólaltak Gálnál, hogy súlyos minőségű kávé küldött s ő mindig nagy meglepetéssel értesült a visszajelésekről. Végre a postahivatalhoz fordult panaszával, amely saját hatáskörében nyomozni kezdett a levéltolvaj után. A postahivatal hosszas kutatás után kinyomozta a tettest, aki egyik fiumei kávékereskedő cég alkalmazottja s ma feljelentést tett ellene a rendőrségen. Az eljárást megindították.

— **Abbazia vendégei.** A szomszédos Abbazia fürdő- és üdülőhelyet január elsejétől július 7-éig összesen 19,192 fürdővendég látogatta meg. Július 1-étől 7-éig a vendégek száma 1548-cal szaporodott. A július 7-én ott üdülők száma 2821 volt.

— **A gyermekek beoltása.** Miután a rendőrség megállapította, hogy számos szülő nem hozta el gyermekeit a törvény által előírt kötelező oltásra, illetőleg újraoltásra, a rendőrség felhívja mindazon szülőket, kik ezen kötelezettségüket még nem teljesítették, hogy gyermekeiket 14-én délután fél öt órakor az Edmondo de Amicis utcán levő városi leányiskolában oltassák be, mulasztásukat pedig igazolják. A rendelet ellen vétőket kettőtől kétszáz koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtják.

— **Rendőri hírek.** A rendőrség Sztanics István 23 éves tótszentmártoni péklegényt letartóztatta, mert foglalkozás nélkül csavargott a város utcáin.

Superina Mária osztéria tulajdonosnő feljelentették, mert helyiségét a szabályrendelet ellenére is időn túl nyitva tartotta.

Gessele János 19 éves pievei és Grato Biaggio 46 éves petrinjei Danubius hajógyári munkások ellen megindították az eljárást, mert éjjeli csendháborítást követtek el.

Zupicich Antal toretai kereskedő feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, hogy szombaton éjjel felfeszítették üzletének ajtaját s üzletéből elloptak három kilogramm sajtot, harminc korona váltópénzt. Megindították a vizsgálatot.

Távirat ◀ Telefon.

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, jul. 12. A képviselőház ma délelőtt Justh Gyula elnöklésével ülést tartott, amelyen folytatták a kormány szombati bemutatózása fölött megindult vitát.

Supiló beszédét magyar nyelven olvasta fel és kijelentette, hogy bizalmatlan a kormány iránt, mert Horvátországban teljes abszolutizmus uralkodik.

Nagy György nem veszi tudomásul a kormány kinevezését, mert a Wekerle kormány nem akarja felállítani az önálló magyar bankot 1911-re. Határozati javaslatot nyújtott be, amelyben követeli, hogy az ősszel a kormányt a többségi pártból és pedig a függetlenségi pártból nevezzék ki.

Polit nem veszi tudomásul a kormány bemutatkozását.

Farkasházi kifogásolja a függetlenségi párt határozati javaslatát.

Bozóky hosszasan fejtegeti a kormány törvénytelenységét.

Ezután az elnök bezárta a vitát s a képviselőház az összes határozati javaslatok elvetésével a függetlenségi párt határozati javaslatát fogadta el s elhatározta, hogy a képviselőház üléseit szeptember 28-ig elnapolják.

Majd Nagy György sürgős interpellációt terjesztett elő a kormánynak a főrendiházban történt bemutatkozása miatt, amelyet törvénytelennek és inparlamentarisnak tart.

Wekerle felvilágosításul kijelentette, hogy semmi törvénytelenység sem történt.

A miniszterelnök válaszát tudomásul véve az ülés véget ért.

Wekerle Bécsbe megy.

BUDAPEST, jul. 12. Wekerle Sándor miniszterelnök holnap Bécsbe utazik.

A király elhalasztotta utazását.

BÉCS, jul. 12. A királynak ma kellett volna Ishibe utazni, hogy nyaralását megkezdje. Utazását azonban elhalasztotta. Az utazás elhalasztása, állítólag, a magyar ügyekkel van összefüggésben mivel a képviselőház a kormány bemutatkozása fölött megindult vitát szombaton nem fejezte be. A király tehát egyelőre Bécsben marad, ahol bevárja Wekerle Sándor miniszterelnöknek a képviselőház ülésére vonatkozó jelentését.

Justh szemrehányása

Wekerlének.

BUDAPEST, jul. 12. Justh Gyula a képviselőház elnöke az ülés előtt szemrehányást tett Wekerle Sándor miniszterelnöknek, hogy a Kolozsvári Ellenzék című lap őt megtámadta Justh a támadásért a miniszterelnöki sajtóirodát tette felelőssé. Wekerle Sándor kijelentette, hogy a miniszterelnöki sajtóiroda rendszeres tudósítást nem ad a vidéki lapoknak s az említt közleményt egy magán tudósító adta le.

A szociálisták és a bankcsoport.

BUDAPEST, jul. 12. A szociáldemokrata párt tegnap gyűlést tartott, amelyen bizalmatlanságot szavazott a kormánynak. Elhatározta egyúttal, hogy a függetlenségi párti bankcsoport működését támogatni fogják mindaddig, amíg a bankcsoport az általános titkos választói jogért is küzd.

Bányakatasztrófa.

SZT.-PÉTERVÁR, jul. 12. Juszfuka oroszországi bányában ma bányarobbanás történt. Eddig tizenhét halottat húztak ki. A mentési munkálatokat megindították.

A trónörökös Romániában.

SINAJA, (Pelesch kastély), jul. 12. Ferenc Ferdinánd trónörökös nagy ünneplés és óvációk között fogadták. Az udvari ebédnél Károly román király felköszöntötte trónörökösünket, mire a trónörökös azt válaszolta, hogy nagyon örvend annak, hogy a Románia és Ausztria-Magyarország közti barátságot ápolhatja.

Pusztító tűz.

SÁTORALJAUJHELY, jul. 12. Eddig ismeretlen okból a máv. gépműhely épületében tegnap reggel tűz támadt, melyet csak estefelé sikerült lokalizálni. Az épület leégett. A kár mintegy félmillió korona.

Vasuti szerencsétlenség.

TOULOUSE, jul. 12. Toulouse közelében egy személyvonat összeütközött egy szembejövő tehervonattal. Az összeütközés miatt három kocsi felborult s tizenhét utas súlyosan megsebesült, többen pedig könnyebb sérülést szenvedtek.

A pétervári kolera.

SZENTPÉTERVÁR, jul. 12. A tegnapi napon újabb 111 kolera-megbetegedés történt és harmincketten meghaltak. Eddig 797 kolera eset történt.

A „Tengerpart” előfizetési ára :

Egész évre	24 korona
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy óra	2 „
Egyes szám ára	6 fillér.

„A TENGERPART”

szerkesztősége és kiadóhivatala.
Vicolo dell' Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Minden a kihordas- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Giacomuzzi -- Velence.

San Marco, Calle Vallaresso

Előkelő kávéház és bodega.

és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.

Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá-szövetből készültek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Eladó

irodai és raktári berendezés (majdnem új) és 2 új pénzszekrény olcsó áron. Bővebbet Punto franco 8. sz. raktár d. e. 9—12, d. u. 3—5 óráig.

Lido-Velence a világ legfőenyesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinók a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — Grand Hotel des Bains
Hotel Villa Regina — Grand Hotel Lido. Villák.
Parkok. Autóautóbilok.

Lido-Velence. Új nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

Figyelem!

Naponta friss csapolása
a világhírű „Szent István”

védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya.

7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva.

Kivitel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás :

Fiumében: „Grand Hotel Europa” éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville” éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambrinus Buffet”-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben,” Riva Szápary, a „Grünfeld vendéglőben,” Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita” vendéglőben, Via S. Girolamo.
Susákon: a „Hotel Continental” éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.



A fiumei vásárcsarnokban

szép jövedelmet biztosító élelmicikk és hentesáru üzlet vezetése kaucióképes ügyes magános egyénnek átadó. Cim Horváth Lajos Adria-palota.



Magyar okleveles szülésznő,

ki horvátul és németül is beszél a n. é. hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via Gisella 9. sz.

MAGYAR VENDÉGLŐ

Fiume, Riva Szápary, az Adria palota mellett

Egyedüli magyar étterem.

Kizárólag magyar konyha.

Közvetlen termelőktől beszerelt magyar borok. Kitűnő villás reggeli.

Mérsékelt árak.

Az átutazó és a helybeli magyarság találkozó helye. Butorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító
GYÓGYSZERTÁRA
 a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépítőszerek stb. stb. Egy elegánsan butorozott

FILIPPOVICH EDE

Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vilányos készülékkel, hajfestés, manicure, pedicure és mindennemű haj- és fésülési munka kifogástalan jó és gyors kivitelben végeztetik.

Előkelő uri fodrász terem.

A Standut Oel Company

Fiume Dante tér 5 l. em.

máj. 15-től kezdve **havi bérletet** nyit üzlethelyiségek és lakások állandó pormentesítésére, tisztogatására és szagtalan fertőtlenítésére kitűnő **Standutin** gyártmányával rendhivül mérsékelt reklámárak mellett.

Ugyancsak olcsó havi bérletben **beeresztünk és fényesítünk** szobákat Standut krémmel.

Jellussich Edmund

udvari fényképész
 fényképeszeti műintézete.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy egy jó fénykép beszerzésének megkönnyítése végett a műintézetemben készült fényképek árát tetemesen leszállítottam, jelesen pedig vasárnapokon a következő árak mellett:

6 drb vizit-alakban 5 K. 12 drb 8 K.
 6 drb kabinet-alakban 10 K. 12 drb 16 K.
 6 drb Makart-alakban 16 K. 12 drb 24 K.
 6 drb boudoir-alakban 24 K. 12 drb 36 K.

JELLUSSICH E.
 udvari fényképész.

Elegánsan butorozott szoba

ellátással vagy a nélkül a város központjában azonnal kiadó magyar családnál. Cim a kiadóban.

Fiumei első magyar rizshántoló -és rizskeményítőgyár részv.-társaság.

F I U M E.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ

táblácskákban.



VÉDJEJY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkeskedik.

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémerése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

Gróf Pejacevics féle teavaj kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejföl, turó és vaj és Tiszta akácméz nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Egészen új juliusi műsor

Hort Emmy német énekesnő, Romana Jone olasz énekesnő, Smith Betty német énekesnő, Hain Fritzi német énekesnő, Durand Nina exentric, Wagner Julia lengyel szubrett, Kovács Vilma magyar ének és tánc, Himm Gusti német énekesnő, Belle Ferrari német szubrett, Jevelles testvérek Hölgy duett.

Karmester:
Virgilio Virgili

Rendező:
Venutti Nino.

Kezdeté este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj 1 kor.

Nagy látványosság.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot

térít meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.

Fiumétől 50 percnire (naponta 8 szori hajóösszeköttetés) közvetlenül a tengerpart mellett gyönyörű fekvésű villában **több elegánsan berendezett szoba**

kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak

részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

roda: Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226.

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendégülösök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

Hirdessen „A TENGERPART” napilapban!

„A Tengerpart” immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a milyent eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART” minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart” független és szókimondó irányával szerezte meg népszerűségét és olvasottságát.